

建筑垃圾如何监管 我市出台行动方案

强化多部门协同监管和联合执法工作力度

□本报记者 周晓晴

全覆盖+全过程,开展阶段性集中整治

阶段性集中整治覆盖建筑垃圾产生、收集、运输、贮存、利用、处置全过程。

聚焦建筑垃圾产生、收集源头,重点排查整治在建工程未办理处置核准、未报备处理方案、施工现场管理、违规排放问题,对拒不办理建筑垃圾资源化利用备案及处置核准的,建筑垃圾产生类别、时限超出核准范围的,及实际产生量明显高于资源化利用及核准量的,从严从重查处;在建工程项目施工单位未报备建筑垃圾处理方案擅自处置建筑垃圾的,从严从重查处;对施工现场未分类收集建筑垃圾,建筑垃圾中混入危险废物、工业固体废物、生活垃圾的,责令施工单位立即清理整改,依法依规进行查处;全面排查工程施工单位擅自倾倒、抛撒、堆放建筑垃圾,或未按规定利用或处置建筑垃圾的情况,从严从重查处违法行为,并依法依规纳入信用管理。

建筑垃圾运输环节,重点排查整治未办理运输核准、违法违规运输、车载终端信号失联问题,对发现的个人和未取

得运输核准的单位运输建筑垃圾的,违规涂改、倒卖、出租、出借或以其他方式非法转让核准文件的,从严从重查处;从严从快查处建筑垃圾运输车辆无证运营、假牌套牌、违规改装超载超限、未密闭运输、沿途遗撒等违法行为;对于关闭、屏蔽车载终端信号、删除记录信息的,责令运输企业立即整改,拒不整改的停止建筑垃圾运输核准手续办理。

建筑垃圾贮存、利用、处置环节,重点加强回填消纳场监管,利用、处置设施监督检查及排查整治非法倾倒问题。对未落实污染防治、安全生产措施,未建立管理台账等行为,责令限期改正,并依法进行查处;对违规倾倒、堆放建筑垃圾的点位,发现一起清理一起,并严查建筑垃圾来源和责任人。重点打击河道、湖泊、水库管理范围内,城乡接合部、农村地区、省际毗邻区域,交通道路沿线,耕地和永久基本农田、林地、湿地,生态保护红线和自然保护地内非法倾倒建筑垃圾的违法违规行为,涉嫌犯罪的,依法追究刑事责任。

消存量+严监管,提升长效治理水平

探索建筑垃圾长效治理,《方案》从编制方案、资源化利用等作出具体要求。

《方案》提出,各区(市)要依据国土空间总体规划,按要求编制完成并发布本辖区建筑垃圾污染防治工作规划。要开展建筑垃圾各类设施建设情况排查,确保按期完成设施建设任务,并将资源化利用设施设备纳入大规模设备更新和循环利用政策支持范围,培育建筑垃圾资源化利用产业基础和骨干企业。

《方案》要求开展建筑垃圾存量治理,全面排查、评估存量建筑垃圾情况,对占用耕地和永久基本农田保护红线、

生态保护红线、自然保护地和地质灾害风险区的临时贮存场所,要将建筑垃圾有序转移至建筑垃圾资源化利用设施或处置场所。涉及占用耕地地块的恢复整改,要做到对建筑垃圾的彻底清运,还应按原有情况同步恢复田间道路、灌溉设施等农田配套设施,与周边相邻的农田配套设施相贯通,确保满足正常耕种条件,坚决防止简单覆土代替整改。

《方案》明确,要强化多部门协同监管和联合执法工作力度,做到协作联动、信息共享,畅通线索通报渠道,进一步形成监管合力。对于建筑垃圾违规处置涉嫌犯罪的,依法追究刑事责任。

为扎实推进建筑垃圾全过程管理,进一步提升建筑垃圾治理水平,近日,市城管局、市发改委、市公安局等9部门联合印发《潍坊市建筑垃圾专项整治行动方案》(以下简称《方案》),围绕建筑垃圾全过程管理,从全面开展阶段性集中整治、常态化提升治理水平两个方面入手,部署开展集中整治行动。

有了“妈妈岗” 带娃挣钱两不误

□文/图 本报记者 张敏

为积极响应社会需求,我市设立多种“妈妈岗”,为需要照顾儿童的女性劳动者提供了更多元化的就业选择。这些岗位工作时间灵活、工作内容易于操作,受到宝妈们的青睐。

在奎文区大虞街道北虞社区的手工坊内,“妈妈岗”的妇女们正精心制作假睫毛。北虞社区妇联积极与用工企业对接,在社区手工作坊设立假睫毛制作岗位,采用定点放置、按件计酬和定点回收的方式,既解决了辖区内妇女的就业难题,又增加了她们的收入。

为了更好地服务待业妈妈群体,奎文区妇联深入挖掘自主性强、方式灵活的“妈妈岗”,包括售后、客服、主播、电商运营、会计代理、新媒体运营、家政行业、手工钩织等岗位,打造更加开放包容的“妈妈岗”就业平台。多数“妈妈岗”设立在社区,有的甚至不用坐班,缩短通勤时间,方便兼顾家庭。此外,奎文区妇联联动直播基地开发线上“妈妈岗”。电商客服和直播带货等工作可以通过电脑或手机完成,利用碎片化时间工作,实现工作与育儿的平衡。截至目前,该基地已带动超过百名妇女就业创业。

在高新区新城街道富华社区,尚嘉职业培训学校与社区合作举办“妈妈岗”公益培训,结合家政项目与灵活就业,让符合条件的女性能够自由选择工作内容、时间和地点,使她们更从容地平衡工作与家庭生活。

刘菲是一位“全职妈妈”,在孩子长大后渴望重返职场。参加社区与尚嘉职业培训学校的“妈妈岗”培训后,她找到了一份育婴师的工作。“早上送孩子上学后我就开始工作,下

午下班后正好接孩子放学。既能照顾孩子,又有了自己的事业,我非常满足。”刘菲表示。

尚嘉职业培训学校负责人刘卫华告诉记者,“妈妈岗”更重要的是激发了女性的职业发展潜力,希望通过持续的培训学习,让大家都能找到自己的行业方向,实现职业目标。

在寒亭区寒亭街道益新街社区的E家手工作坊,“妈妈岗”的妇女们正在学习风筝制作、收纳筐编织、手工饰品制作等技能。“能够在家门口找到一份既能照顾家庭又能赚钱的工作,我非常开心。每天来这里干活之余,还能跟姐妹们谈谈心,日子过得非常充实。”家住附近小区的杨春莲说。

益新街社区党委书记、居委会主任孙艳丽告诉记者,在了解到许多家庭妇女因为接送孩子、照顾老人等原因难以找到合适的工作,社区积极对接街道党工委,联合区妇联推行“妈妈岗”就业模式。“我们为辖区的‘全职妈妈’送指导、送技能、送岗位,助力她们重新回归就业市场。”孙艳丽说。



▲高新区富华社区正在进行“妈妈岗”培训。



◀奎文区妇联联动直播基地开发了线上“妈妈岗”。